



李生姐弟考上大学，“要撑起家里一片天”

本报联合阿里巴巴天天正能量颁发万元奖学金



在山东曲阜，当王莹、王琪姐弟俩的大学录取通知书到来时，这又成了村里的一件大新闻。2021年高考，姐弟两个分别被聊城大学和山东大学录取，纵然姐姐靠吃治疗心脏病的药物顶过高中最艰难的两年，纵然母亲身体有许多不适，但梦想近在眼前，姐弟俩也将为即将到来的大学生活做着准备。日前，姐弟俩入选本报联合阿里巴巴天天正能量发起的“百名励志学子追梦计划”，将获得10000元励志奖学金。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 尹明亮

从小到大，成绩是给父母最好的宽慰

在王莹、王琪家里，两份大学录取通知书，是这个夏天这家人收到的最好的礼物。从两人诞生的那一刻起，两人就给家里带来了欣喜和忧虑，而这次的喜悦要更加纯粹一些。



暑假在工地打工的姐弟俩。

作为双胞胎中的姐姐，王莹患有先天性心脏病。在两人成长中的每一刻，妈妈都不敢离得他们太远。“爸爸、妈妈挺不容易，妈妈身体其实也不好，爸爸一个人打工，养着一家人，还得治病。”王莹说。

但在妈妈看来，姐弟两个从来没有让他们失望过，从小学开始，两个人多数时候都是班里的前两名。“小时候孩子不懂事，跑来跑去，担心他们身体，但每当考试成绩出来，心里其实都很高兴，在学习方面，帮不上什么忙，但也没操过很多心。”妈妈说。

“从小到大，两个人都是一起学习，一起讨论，姐姐虽然身体不太好，但也许是她的努力也在激励着我。”王琪话中也总流露着对姐姐的疼爱，暑假在家，有什么重活，他从不让姐姐动手，一起上学拿行李，重些的都是他拿着。虽然高中之后他的成绩更好一些，但在王琪看来，姐姐的努力其实从来没有变过，姐姐也一直是他学习的榜样。

吃着药物，姐姐顶过最紧张的高三

高考录取信息落定，王莹身体却又有了一些不适，虽然先天性心脏病早已治愈，但在弟弟看来，精神强大的她身体其实依然十分柔弱。治疗心脏病的药物也是在前不久刚刚停了。

“虽然好了，但不敢做太剧烈的活动，压力大或疲惫的时候，还是会感觉隐隐作痛。”上高中之后，原本与弟弟成绩差别不大的王莹成绩慢慢掉了下来，高中学习的压力有时候让她有些吃不消，于是从高二开始，她又开始服用多年的心脏病治疗药物。

“可能是我没弟弟那么聪明，到了高中总感觉学东西慢一些。”王莹笑着说。高中三年，为了追上学习的进度，王莹经常学到夜里12点，有时候学到凌晨一点多。“尤其是到了高三阶段，心里其实有一些着急，弟弟也帮了很多忙。”

2021年高考结束，王琪的成绩依旧在学校名列前茅，姐姐的成绩虽不如预期，但也还可以接受。“其实，高考压力这么大，能顺利的度过，就是最好的结果了。”王琪说。

向往未来，要共同为家撑起一片天

高考尘埃落定，姐弟俩语言间也都轻松了不少，弟弟依旧阳光自信，姐姐依旧细声细语。大学开学前的这段时间，弟弟也每天都会骑电动车载着姐姐来到曲阜市区的一处工地，这段时间，他们两个在这里找了个临时工的工作。

“就是帮着整理整理资料，工资虽不多，但活也不累，在开学之前，赚不了太多钱，但也尽量减轻一下家里的负担吧。”王琪说。

大学开学近在眼前，姐弟两

个也将第一次不在一所学校、不在一个城市学习、生活。但对于大学，两个人都满是期待。“这段时间也在网上了解着大学的生活，这些年一直在家人的呵护下生活，以后在一个新的环境中，也希望自己能照顾好自己，把学业搞好，不让家人再操心。”王莹说。

弟弟王琪则有更多的想法。“要加入个社团，要做一些勤工助学的工作，当然最重要的是要把学习搞好，我们俩是全家的希望，也一定会撑起家里的这片天。”王琪说。

获奖万元，本报联合阿里巴巴为姐弟加油

为激励更多学子勇敢追梦，阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点在内的全国10省媒体，启动“百名励志学子追梦计划”。经本报推荐，王莹、王琪姐弟俩成为山东第三组入选该计划的准大学生，阿里巴巴天天正能量将联合本报为姐弟俩颁发一万元奖学金。

“高考生埃落定，相亲相爱的姐弟俩，马不停蹄开始打工赚学费。他们是全家的希望，更想做自己命运的主人。青春是奋斗的年纪。扛过最艰难的时刻，未来的曙光就在眼前，但没有伞的孩子仍需努力奔跑。他们一步一个脚印相携走过的路，就是青春最美的注脚。希望这份正能量奖励，能助他们在追梦路上走得更坚定、更勇敢。”阿里巴巴天天正能量在颁奖词中这样写道。

济南教育2021上半年“成绩单”来了

4所新建公办直属高中，两所今年9月开学

计划全市开工新建改扩建中小学校幼儿园80所，2所新建直属公办高中今年9月开学；持续完善午间配餐和课后延时服务体系，探索课后服务向节假日、休息日、寒暑假拓展；扎实推进五育并举，国内首发《中小学家庭劳动教育清单》……

近日，济南市教育局发布2021年上半年“成绩单”，系列暖心举措受到了社会各界的好评，让“有温度有品质的济南教育”品牌深入人心。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 潘世金

打造4所新建公办高中 其中两所今年9月开学

办人民满意的教育，让每个孩子享受公平而有质量的教育。在教育设施建设方面，今年济南市计划开工新建改扩建中小学校幼儿园80所，支持莱芜区、钢城区、南山区、起步区加快基础教育资源优化配置，推进优质教育资源落户。

据统计，2017年初至2021年6月底，济南市新建改扩建中小学校、

幼儿园592所，新增学位37.6万个。截至今年8月，济南市承担省政府20项民生实事任务“完工中小学校45所”，已完工39所，完成率全省第一；承担市政府工作报告任务“开工新建改扩建中小学校、幼儿园80所”，已开工72所，完成率90%。

此外，济南4所新建直属公办高中建设同步推进，其中济南实验

高级中学、济南医学中心实验中学将于今年9月投入使用，省实验中学鹊华校区和盛福高中建筑设计方案已形成，年内开工建设。

学前教育方面，济南市普惠性幼儿园覆盖率超过88%，公办幼儿园就读幼儿占比超过54%，实现幼儿园保教工作全域网格化管理。

扎实推进五育并举

国内首发《中小学家庭劳动教育清单》

今年4月，济南市中小学家庭劳动教育清单（试行）及首批15处市级劳动教育实践基地同时正式对外发布。《济南市全面加强新时代中小学劳动教育行动方案》明确，全市中小学劳动教育课平均每周不少于1课时；每学期学生要利用周末或寒暑假开展1次家庭劳动实践体验，每年学会1至2项生活劳动技能。

在思政教育方面，深化“双贯通”思政课改革，举办全市层面现场会、研讨会10余场次，累计15000余名学生开展实践教学。除了大中小学的纵向贯通，济南市教育局建立8大类100个基地，出台实践教学实施意见，让学生在真实的社会发展中接受教育，不断增强思政课的现实感、体验感、亲和力。

为确保“五项管理”

全面落实“双减”工作要求 探索课后服务向寒暑假拓展

2018年12月，济南市教育局发布《济南市教育局关于进一步做好中小学生课后教育工作的指导意见》，将实施学生课后服务向推进课后教育工作转变和深化，济南市主城区学校全部开展了“食堂+配餐”及“课后服务”，覆盖率为100%。截至目前，全市义务教育阶段参与延时服务学生57.72万人，参与率达92.85%，覆盖率达100%，主城区中小学校全部实现提供服务、满足需求两个100%。

接下来，济南市将持续完善午间配餐和课后延时服务体系，探索课后服务向节假日、休息日、寒暑假拓展，将两项服务打造成为学生全面发展、健康成长的“第二课堂”。

今年暑假，济南市教育局全面落实中央“双减”文件精神，深化校外培训机构治理，全面规范校外培训机构办学行为，落实

“不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训”要求，集中开展“证照不

全”校外培训机构专项整治。

针对摸排出的证照不全培训机构，下达停办通知书80家，已停止办学17家。下一步，将对无证无照的培训机构，立即责令停止培训活动，依法依规坚决予以取缔；对有照无证的责令停止办学，在经营（业务）范围内开展业务，拒不整改的列入“黑名单”并取缔。

此外，各区县教育部门积极行动，深入开展“拉网式”排查，并在区县政府网站上公布了监督举报电话和邮箱。

更精准落地生效，济南市教育局在深刻领会“五项管理”要求的基础上，针对作业、睡眠、手机、读物、体质方面分别制定五项管理的实施方案，同时，专门制定出台了十项举措并发布了相关实施意见，把教育评价的视角由着眼分数转向注重素质、由学业扩展至育人、由着眼当前上升到为学生终身幸福奠基。

济南市教育局局长王品木表示，今年以来，在市委、市政府的坚强领导下，市教育局围绕“有学上”“上好学”“服好务”，推出一系列走在全国、全省前列的改革创新举措，大幅提高了教育质量，改善了教育生态，优化了营商环境，提高了城市综合竞争力，“有温度、有品质的济南教育”深入人心。